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INFORME TÈCNIC

REFERÈNCIA:  XX
ASSUMPTE:  informe tècnic sobre l’estat de la parcel·la núm. X dels horts familiars al Turó de Can Mates com a conseqüència de la renuncia de l’adjudicatària  XXX 

Amb data de XX, s’ha fet la corresponent visita d’inspecció tècnica a la parcel·la núm. X dels horts familiars al Turó de Can Mates (concessió de l’autorització per la ocupació, ús temporal del sòl i gestió d’un hort en l’àmbit del Parc de Turo de Can Mates)  i s’ha constatat que:
· L’adjudicatària, XXX ha renunciat i no fa tasques de conreu i manteniment

· No s’han observat anomalies destacables ni deteriorament de l’hort i dels elements que el formen i delimiten.

En funció  de tot això esposat i que l’hort i els seus elements es troben en bones condicions, s’informa a fi i efecte dels tràmits de la devolució de la fermança dipositada en el seu dia.

Sant Cugat del Vallès, XXX
Cap del Servei de Paisatge i Verd Urbà

XXX



Servei de Paisatge i Verd Urbà
DECRET NÚM.             /2008

Atesa la instancia presentada per la senyora XXX, en la que renuncia a la concessió de l’autorització per la ocupació, ús temporal del sòl i gestió d’un hort en l’àmbit del Parc de Turó de Can Mates, que li va ser conferida en l’acord de la Junta de Govern Local de data XXX .

Atès que la senyora XXX va consignar  amb data de XXX una fiança de 200€ com a dipòsit de garantia  previ a l’entrega de claus per tal de garantir el retorn de les instal·lacions en correctes condicions.

Atès que segons el Plec de Condicions l’import d’aquesta fiança serà restituïda a l’adjudicatari després que hagi comprovat l’estat de les instal·lacions en el moment en que retorni les claus.
Atès que  amb data  XXX van ser retornades les claus de la parcel·la núm. XX de l’adjudicatària.

Atès què  en l’informe tècnic del Servei de Paisatge i Verd Urbà sobre l’estat de la parcel·la núm. XX de la adjudicatària XX consta que no hi ha anomalies destacables ni deteriorament de l’hort i els seus elements.
Atès allò que disposa l'article 53.1.o) del Decret legislatiu 2/2003, de 28 d’abril, pel qual s’aprova el Text refós de la Llei municipal i de règim local de Catalunya. 

Atesa la delegació de competències efectuada mitjançant Decret de l’Alcaldia número 301/2008, de data 29 de març de 2008.

RESOLC:

1r.- ACEPTAR la instancia presentada per la senyora XXX on renuncia a concessió de l’autorització per la ocupació de la parcel·la núm. XX en l’àmbit del Parc de Turó de Can Mates que li fou concedida  en resolució de la Junta de Govern Local de data de data XXX.
2n.- DISPOSAR el retorn de l’import de 200 € que la senyora XXX va dipositar com a fermança prèvia a l’entrega de claus de la parcel·la núm. XX esmentada.  
3r.- TRASLLADAR la present resolució a la interessada, a l’Àmbit de Promoció Econòmica, i a la Direcció de Medi Ambient, en els termes previstos pels articles 31, 58 i 59 de la Llei Estatal 30/1992, de 6 de novembre.

Sant Cugat del Vallès, 

XXX




          


Davant meu, 

Tinenta d’Acalde De Medi Ambient, 


         Secretari General

Valors Cívics i Mobilitat






